

在世界大变局中引领前行的方向

——2020年中国元首外交综述

□新华社记者 刘华 郑明达 潘洁 朱超

即将过去的2020年,注定会以特殊的方式被历史铭记。

这一年,新冠肺炎疫情突如其来,给世界带来全方位冲击。国家主席习近平以大国领袖的全球视野和使命担当密集开展元首外交,在全球范围凝聚抗疫共识,推动国际合作,贡献中国力量。

这一年,国际格局加速演进,人类又一次站在前途命运的十字路口。回应时代之变、世界之变,习近平主席登高望远,围绕人类将何去何从提出中国方案、中国主张,顺应历史进步潮流,引领正确前进方向。

引领抗疫国际合作 深耕全球伙伴关系网络

“千里送羊,情深谊长”,11月,由蒙古国捐赠的首批羊运抵武汉,一时间“刷屏”中国互联网;“真情实意,都在茶里”,湖北人民以茶和抗疫物资“回礼”,成就一段“羊来茶往”、守望相助的佳话。

人们不会忘记,今年2月27日,习近平主席在人民大会堂同蒙古国总统巴特图勒嘎会谈。彼时,中国政府和中国人民正全力抗击新冠肺炎疫情,习近平主席在会谈中介绍中国疫情防控形势和举措,表示中方将继续同包括蒙古国在内的各国加强合作,共同有效应对疫情,维护地区和全球公共卫生安全。

(下转2版)

山重水复终有路

——重庆现代山地特色高效农业观察

□农民日报记者 唐国结 邓俐 李飞 李鹏

(一)

中国多山,山是大地的骨架。雄壮绵延的山地和葱郁秀丽的丘陵,是大江大水的发源地或分水岭,是不同地形地貌的缔造者和分界线,进而很大程度上造就了各地迥然有别的生产生活方式。

中国人乐山,对山的情感极重。山民靠山吃山,感恩于山的馈赠。山外的人,五岳寻山不辞远,一生好入名山游,灶厨边有山珍,雅室常挂山水画。

千百年来,山深刻影响着中国人的生活,它的分量称得上“重如泰山”。时至今日,仍是如此。占国土总面积2/3的山区,主要分布于19个省区市的1400多个县市

区,既是我国粮食和特色农产品的重要产地,又是相对贫困人口的集中地,还是现代城市人钟情于山水的旅行目的地。

今天,山的文章有了时代命题:山地特色农业现代化。它是山地丘陵地区农业农村现代化的内在要求,是保障粮食和食物多样性安全的必然之路,是消费升级背景下需求端驱动供给侧的提档升级,是绘好新版“富春山居图”的关键起笔,尤其在开启全面现代化伟大征程的历史节点上,其战略意义更重大和深远!

时代出考卷,自有破题人。乡村振兴战略实施以来,山城重庆勇毅创新、奋力实干,凿出了一条坦阔的“山路”,引领着山地特色农业现代化的方向——以农宜农、种养精细化、生产绿色化、产业链条化、业态融合化、产品品牌化为要,倚特色而

立、向高效而行,提升农业质量效益和竞争力,为乡村全面振兴夯实产业之基。

过去3年,农民日报采访组年年赴重庆,走进了十余区县的数十个乡村,共聚焦粮油果菜茶菌药鱼猪牛等十多个产业,形成了对巴渝现代山地特色高效农业发展的系统性认识,也获得了一些对山地丘陵地区农业现代化有益的经验性启示,谨以此文记之。

(二)

经济发展史上有这样一种价值判断:农业文明时代,平原宜耕作;工业文明兴起后,沿江、沿海有优势;进入生态文明新纪元,山地特有的宝贵价值愈加凸显。

巴渝不缺的就是山,山地丘陵面积占比高达98%。重庆的版图,形似一个朝向右下的

“山”字。巫山、武陵山、大娄山分居重庆东部、东南和南部。千余里长江自西向东横贯全境,很像是山字底部的一横。她辟川蜀而入江津,至奉节横穿巫山3个背斜,造就了三峡胜景,及至湖北宜昌,群山戛然而止,一望无际的江汉平原迎面铺开。

地质学家总结巴渝地形特征,称之为“平行岭谷”。一道道山岭呈长条形,大致平行延伸,犹如横断山脉,但又不似那般山高谷深。重庆的山多为中低山,谷较宽广,适宜作物种植和人类生活,这就将稀缺的耕地资源由平面的拉成了立体的,产业规模空间呈几何级数增长。

山纵横决定了气候的多变。冬暖春早,夏热秋凉,朝云暮雨,多雾少霜,常常是转过一座山,阴晴冷暖就大不一样。

(下转6版)

重庆“四好农村路”已建总里程达16万公里

路网密度居西部第一

本报讯(记者 杨永芹)12月27日,来自市交通局的消息称,随着交通建设三年行动计划实现收官,我市“四好农村路”建设取得突破性进展:统计数据显示,今年底,全市“四好农村路”已建总里程达16万公里,路网密度194公里/百平方公里,居西部第一。

密布于我市广大农村地区的一条条“四好农村路”,让村民告别“晴天一身灰、雨天一身泥”,实现了“出门水泥路,抬脚上客车”。

市交通局相关负责人介绍,交通建设三年行动计划实施以来,我市突出“四好农村路”“加硬度”,聚焦全面建成小康社会、

乡村振兴,坚决打赢脱贫攻坚战,切实解决群众出行“最后一公里”,推动“四好农村路”向进村入户倾斜。三年全市累计建成6.26万公里,建设规模为过去2015年至2017年的2.1倍,为历史之最。

我市着力“进村通组”,新解决9875个

村民小组通公路,23170个村民小组通硬化路,具备条件的村民小组通公路提高到100%、通硬化路提高到92%;具备条件的乡镇和行政村实现100%通硬化路、100%通客车。特别是18个深度贫困乡镇具备条件的村民小组通硬化路达100%,均有一条对外连接干线公路通道。有关统计数据显示,3年来,全市农村群众到达当地区县城的出行时间平均缩短约2小时,出行距离扩大3倍,出行频率提高5倍以上。

(相关报道见7版)



蜡梅幽香 游客纷至

12月26日,北碚区静观镇素心村,市民们在蜡梅园赏花游玩。

当日,中国花木之乡·静观第十八届蜡梅文化艺术节开幕。众多游客纷至沓来,感受冬日里的蜡梅幽香,体验“人在花中、梅香扑鼻”。静观镇是我国蜡梅栽培面积最大、品种资源最丰富、花茎最大、花香最浓的蜡梅栽培区。该镇种植蜡梅已有500多年历史,品种达60多个,栽植面积上万亩,2011年11月被评为“中国蜡梅之乡”。

记者 万唯 摄/视觉重庆

重庆市优化营商环境十佳案例评选结果揭晓

本报讯(记者 杨骏)12月27日,重庆市优化营商环境十佳案例结果已正式出炉,今日起至31日在重庆日报客户端、微信公众号和“营商重庆”微信公众号进行公示。

12月25日,来自市级部门和高校研究机构专家、企业家代表在重庆日报报业集团新闻中心举行专家评审会,各位评委按照评

审规则,标准认真履职,严格评审。根据评审规则、标准,并参考网络点赞结果,评选出“重庆市优化营商环境特别案例”1个,“重庆市优化营商环境十佳示范案例”10个,“重庆市优化营商环境十佳创新案例”10个,“重庆市优化营商环境优质服务案例”6个。

本次活动由市政府办公厅、市委宣传部、市发展改革委指导,重庆日报报业集团

主办,重庆日报承办,旨在宣传市委、市政府全面优化营商环境的决策部署,积极展示我市培育市场化、法治化、国际化营商环境的工作成效,营造亲商安商护商的良好氛围。活动开展以来,得到各区县、各部门的积极响应和踊跃参与。重庆日报组织专家、记者深入区县调研、采访,协助区县、部门梳理经验,提炼案例,全程全媒体报道各

区县、各部门优化营商环境的一系列典型经验和做法。

12月11日至17日,在重庆日报客户端、重庆日报微信公众号、“营商重庆”微信公众号等网络平台进行了为期一周的网络点赞活动,市民参与十分踊跃,入围案例得到市民点赞上千万次。

公示期为:2020年12月28日-2021年1月3日。公示期内如有异议,可与主办单位联系。联系:重庆市优化营商环境十佳案例评审会办公室。电话:023-63907136。(公示名单见5版)

目前正在实施Micro LED新兴半导体显示技术的全产业链布局。该项目满产后将形成超千亿元的产业规模,并引领重庆成为中国领先的光电技术中心。

2018年8月,重庆首届智博会上,总投资100亿元、占地1500亩的比亚迪汽车动力电池生产项目落户璧山。今年3月,比亚迪“刀片电池”正式投产,其“高集成刀片动力电池技术”被评为2020年度7项“全球新能源汽车创新技术”之一。目前,璧山动力电池生产基地产能已达到20GWh(亿瓦时),不久,还将新增15GWh生产线,产能扩大到35GWh。(下转6版)

以科技创新赋能城市发展 璧山区要下一盘发展“大棋”

以科技创新赋能城市发展,是璧山区正在谋划的一盘发展“大棋”。重庆日报记者近日从璧山区了解到,“十四五”时期,该区将从应用基础研究、科技成果转化产业化和技术迭代升级三大方向发力,打造科技创新策源地和高新技术产业集群生成示范区。

推动科技成果从实验室走向生产线

位于璧山区的康佳光电技术研究院,汇集了欧阳钟灿、江凤益等院士专家团队近200人。该研究院成立一年多来已完成600项专利申请,诞生多项全球首创技术,

□本报记者 龙丹梅

12月18日,康佳集团在重庆发布APHAEA Micro LED未来屏产品矩阵,多项在Micro LED原创技术领域的全球领先技术亮相。

璧山区是康佳集团布局光电技术产业的战略重心。2019年9月,重庆康佳光电技术研究院落户璧山,短短一年多时间,该研究院已成功研发出P0.375全球首个玻璃基板上最小间距的MicroLED显示屏,业界量产芯片尺寸1/4的MicroLED超小尺寸芯片等多项全球领先技术。

导读

4版刊登

重庆“水源工程三年行动”成效显著,开工重点工程数量创历史之最 做好治水兴水大文章 确保群众不再“渴”

5版刊登

攻坚克难 坚毅前行 2020 年度重点 特别报道(四) 改革驱动 重庆入选营商环境创新试点城市

织密防护网 守护母亲河

五周年「看效果·大江奔流」行进式采访报道活动走进江津

【开栏语】

2021年1月5日,是习近平总书记重庆召开推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话五周年。近年来尤其是党的十九大以来,重庆坚持“共抓大保护、不搞大开发”,禁捕退捕、修复生态,生态环境持续改善,经济社会绿色发展。

为充分反映重庆在推进长江经济带绿色发展中的有力举措和积极成效,我市启动了“看效果·大江奔流——推动长江经济带发展座谈会五周年”行进式采访报道活动。

今日起,重庆日报连续推出相关报道,全方位、多角度展示重庆在推动长江经济带高质量发展中的担当和作为,敬请关注。

本报讯(记者 陈维灯)“看效果·大江奔流——推动长江经济带发展座谈会五周年”行进式采访报道活动日前走进江津。

冬至时节,群山之下的江津区德感街道长冲社区,草木葱茏,几百亩梯田式池塘里栽着莲藕,几只白鹭翱翔其间,一派宁静的田园风光。

据悉,长江流经江津境内127公里。2018年,江津就启动了长江流域重点水域禁捕和退捕渔民安置保障工作,截至目前,江津对退捕渔民已组织技能培训145人,实现应培尽培。544名渔民中,劳动年龄内有劳动能力的退捕渔民405人已全部实现转产就业,另外还有139人退出劳动力市场。

今年以来,江津区林业、环保、水利、交通、海事等部门互相补充,互相配合,对保护区内码头、岸线、排污等问题开展了交叉检查,形成部门合力。同时,江津开展增殖放流活动7次,增殖放流鱼苗809.5万尾,一大批长江鲟、胭脂鱼、岩原鲤、厚颌鲂、华鲮、黄颡鱼、长吻鮠等珍稀特有鱼类放流长江,对长江鱼类资源起到了很好的修复作用。在此基础上,江津积极开展鱼类生境修复工作,2019年以来共建成人工鱼巢11.37万平方米,人工鱼礁400立方米。

(详见3版)

市五届人大常委会第四十四次主任会议举行 张轩主持

本报讯(记者 颜若雯)12月25日,市五届人大常委会第四十四次主任会议举行。市人大常委会主任张轩主持会议。

会议听取了市人大常委会办公厅关于市五届人大常委会第二十三次会议有关事项的汇报,决定于2020年12月31日下午举行市五届人大常委会第二十三次会议,会期半天。

市人大常委会副主任刘学普、周旬、沈金强、张定宇、夏祖相,秘书长龙华出席会议。

“今年冬天很热和”

事情(摄于七月四日) 程娟 摄视觉重庆 和徐朝林一家两个孩子读书的 帮扶责任人张北平(右二)



□本报通讯员 宗雪 成蓉

12月26日早上,綦江区东溪镇长堰村打鼓山上,冷雾缭绕。贫困户徐朝林已扫完1500米公路,开始喂猪喂羊。

圈里新买的两头小猪仔正闹得欢,那边羊圈里也发出“咩咩”的声音。

山上的风大,可徐朝林干得热火朝天。他说:我心里觉得今年冬天比去年热和多了。徐朝林的帮扶责任人张北平,也觉得这个冬天很“热和”。

此前的十多年,徐朝林一直带着两个儿子漂泊异乡,日子过得非常艰难。去年12月初,他们回到长堰村时已是山穷水尽,一家人吃穿都成问题。经过区镇村三级审核,徐朝林家被动态新增为贫困户。东溪镇是綦江区人口最多的镇,贫困户有647户1958人。

(下转2版)